Elektronok fémekben:
termikus, magneses €s vezetesi
tulajdonsagok



Véges hdmeérseékleti (termikus) tulajdonsagok — Statisztikus fizika

Eloszlasfuggveény: Mi a valdszinlisége, hogy egy elektron egy adott kvantumallapotban van ?
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Tipikus értékek: T ~ 50.000-100.000 K



Az elektronok szama N = f ds f(=,T) D(=)
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Ebbdl meghatarozhat6 a kémiai potencial hémeérsekletfuggese (T — 0):
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Egy kis kitéré: a magas hdmérsékleti hatareset (szabad elektronok)
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Megforditva: Az elektron kvantumos természetét figyelembe kell venni, ha | {0 < A(T)

Fémek — nagy elektronsiriség — kvantumos leiras
Félvezetdk — kis elektron (lyuk)siriiség — klasszikus leiras



Az elektronok energiaja
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Paramagneses szuszceptibilitas: elektron spin-magnesseg

Kulsé magneses tér hatasa:
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Elektromos vezetés

Id6figgd Schrodinger egyenlet: szabad elektron kilsé elektromos térben
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Probléma: egyenletesen gyorsulo elektronokat ir le (allandé tér hatasara folyton névekvd aramsiirliség)
figyelembe kell venni a racsmozgasok és racshibak miatt fellépd Utkdzéseket
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Relaxacios id6 kozelités: az titkozések miatt csak egy atlagos 1 ideig gyorsulnak az elektronok
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Hb6aramlas inhomogén kémiai potencial és hémérséklet — (7). T(7) —> f (? E)
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Tiszta hdvezetés héaram hémérsékleti gradiens hatasara ugy, hogy nincs elektromos aram
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Lorenz-szam: L=2,45 + 108 V2 K2

Seebeck effektus Egy fém két pontja kozott hémeérsékleti gradiens hatasara elektromos feszliltség keletkezik
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abszolut differencialis termofesziltség

(Seebeck egyutthato)

Peltier effektus Egy fém két azonos hémérsékletii pontja kézott elektromos aram csak tgy folyhat, hogy az egyik ponton

hét ad le, a masik ponton pedig hét taplalunk be
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sematikus vazlata
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